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2018-2019学年贵州省遵义市桐梓县达兴中学八年级（上）第一次月考物理试卷
一、单项选择题（30分.每小题3分）
1．下列数据中最接近初中物理课本长度的是（　　）
A．20nm
B．10dm
C．1m
D．26cm
2．我们“站在巨人的肩膀上”，就是要我们（　　）
A．继承科学知识，学习科学研究方法，发扬科学精神


B．跟着古人的脚印，对科学重新探索


C．学习更多的古人的主张和学说


D．多学习历史，了解古人
3．下列运动物体中，平均速度有可能为20m/s的是（　　）
A．在平直公路上行驶的汽车


B．正在快速爬行的蚂蚁


C．正在进行比赛的短跑运动员


D．在高空中正常飞行的波音747客机
4．用图象可以表示物体的运动规律，在如图中用来表示匀速直线运动的（　　）
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5．使用刻度尺测长度时，下面做法不正确的是（　　）
A．放置刻度尺时，刻度尺应沿所测长度放置，并必须一定从0刻度线量起


B．看刻度尺时，视线要与尺面垂直，并要正对刻度线


C．读数时，根据所测长度末端估读到分度值下一位


D．记录时，要记下测量的数字和单位
6．下列各刻度尺中不能使用的刻度尺是（　　）
A．分度值为1cm的刻度尺


B．0刻度线已经磨损的刻度尺


C．量程只有10cm的刻度尺


D．刻度不均匀的刻度尺
7．下列关于声音的说法，正确的是（　　）
A．我们能区分小提琴和钢琴的声音，主要是因为它们发出的声音音调不同


B．听到上课铃声，同学们开始做上课准备，说明声音可以在空气中传播


C．只要物体在振动，我们就能听到声音


D．在紧邻居民住房的高速公路旁修建隔音墙，是为了在声源处减弱噪音
8．甲乙同时参加百米赛跑，同时起跑，当甲到达终点时，乙离终点还有10m，设甲乙均做匀速直线运动，若甲由起点后退10m，同时起跑，则结果是（　　）
A．两人同时到达终点
B．乙先到终点


C．甲先到终点
D．无法判断
9．下列关于速度的说法中，正确的是（　　）
A．通过的路程越长，物体的速度就越大


B．相同时间内，通过路程越长，物体速度越大


C．运动的时间越短，物体的速度就越大


D．通过相同路程，所用时间越长，物体速度就大
10．甲、乙、丙三人骑自行车匀速行驶，甲在1h内行驶15km；乙在3min内行驶750m；丙行驶100m需24s。则三人骑车速度的快慢为（　　）
A．甲最快，丙最慢
B．甲最慢，丙最快


C．乙最快，甲最慢
D．三人一样快
二、填空题（20分.每空2分）
11．如图，他是著名的天文学家，自然科学的先驱。他用日心说否定了影响人类达千年之久的托勒密地心说，有力地推动了人类文明的进程。他是　   　。
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12．（4分）2015年9月3日，在纪念世界反法西斯战争及中国人民抗日战争胜利70周年阅兵中，壮观的战机编队整齐飞过天安门上空，以领航的战机为参照物，其他战机是　   　的，战机发出震耳欲聋的轰鸣声，这里的“震耳欲聋”之声音特性中的　   　。
13．（4分）乘电梯上升的乘客，选择地面为参照物时，乘客是运动的；但选择电梯为参照物时，乘客却又是静止的。“小小竹排江中游，巍巍青山两岸走”以　   　为参照物时，说“竹排”是运动的，以　   　为参照物时，说“青山”是运动的。
14．（5分）百米赛跑中，观众是以　   　的方法比较运动员运动的快慢；而终点裁判员是以　   　的方法比较运动员运动的快慢。
15．1997年4月19日，厦门轮船总公司的“盛达”号集装箱船从厦门启航，开赴台湾高雄港，当日凌晨，“盛达”号载着20多个标箱和一些空箱，约用17h抵达了台湾高雄港，全程306km。这是一次被誉为“破冰之旅”的历史航程，中断了48年的两岸航运由此翻开了崭新的一页。问：“盛达”号当时的平均速度是　   　km/h，合　   　m/s
16．一个做匀速直线运动的物体，10s内通过50m，则它在第5s末的速度是　   　m/s。
三、简答题（8分）
17．（8分）怎样利用刻度尺来测量一本物理书中一张纸的厚度。（要求写出测量的步骤）
四、实验题（12分）
18．（12分）某班同学在用皮尺和秒表测平均速度时，四位计时员记录了王军同学跑步通过10m、20m、30m、40m处的时刻，并记录在下表中。
	路程s/m
	10
	20
	30
	40

	时间t/s
	3.2
	5.3
	6.8
	9.2


根据上面数据，计算出王军同学在各段的平均速度：
（1）从起点到10m处的平均速度为　   　m/s。
（2）从10m处到20m处的平均速度为　   　m/s。
（3）从20m处到40m处的平均速度为　   　m/s。
（4）全程的平均速度为　   　m/s。
19．某同学用如图所示的方法测量细钢丝的直径：将细钢丝的铅笔上紧密排绕32圈后用刻度尺测量，测得这个线圈的长度是　   　cm，细钢丝的直径是　   　mm。
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五.计算题（30分.20小题8分，21小题8分，22小题14分）
20．（8分）一列火车长300m，匀速通过长3300m的山洞，从火车进洞到车尾离洞共用5min，火车行驶的速度是多少米每秒？
21．（8分）声音在海水中的传播速度是1530m/s，为了探测水下有无暗礁，探测船利用回声探测仪发出信号经0.6s便收到，求海底障碍物到探测船的距离？
22．（14分）小明骑自行车以7.2km/h的速度去上学，经过半小时后到校，但已迟到6分钟，如果要按时到校，该同学的车速应该是多少m/s？
2018-2019学年贵州省遵义市桐梓县达兴中学八年级（上）第一次月考物理试卷
参考答案与试题解析
一、单项选择题（30分.每小题3分）
1．下列数据中最接近初中物理课本长度的是（　　）
A．20nm
B．10dm
C．1m
D．26cm
【分析】解答此题的关键是掌握常见的长度单位及其相互间进率，对生活中常见的物体要有初步的估测能力。
【解答】解：从四个选项中可以看出，只有选项D最接近于初中物理课本长度，
所以选项D正确，选项A、B、C错误。
故选：D。
【点评】此题主要考查学生对长度单位及其相互间进率的掌握情况，要牢记常见的长度单位及其相互间的进率，并具有初步的估测能力。
2．我们“站在巨人的肩膀上”，就是要我们（　　）
A．继承科学知识，学习科学研究方法，发扬科学精神


B．跟着古人的脚印，对科学重新探索


C．学习更多的古人的主张和学说


D．多学习历史，了解古人
【分析】根据我们对于“站在巨人的肩膀上”的理解来作答。
【解答】解：“巨人”指的是我们的科学家前辈，站在巨人的肩膀上就说要我们继承科学家的探究结果，学习科学的探究方法，在古人的基础上发明创造。
故选：A。
【点评】我们学的就是古人探究的结果，我们是不需要一一重新探究的，我们要在古人的探究结果上进行新的发明创造。
3．下列运动物体中，平均速度有可能为20m/s的是（　　）
A．在平直公路上行驶的汽车


B．正在快速爬行的蚂蚁


C．正在进行比赛的短跑运动员


D．在高空中正常飞行的波音747客机
【分析】本题主要考查对速度单位的换算方法及对常见物体运动速度的了解。如高速公路上汽车的限速为60﹣120km/h；飞机的飞行速度约为1000km/h。
【解答】解：20 m/s=72km/h，这个运动速度显然比蚂蚁爬行快的多，比短跑运动员跑的快，比飞机的飞行速度小的多，所以选项B、C、D都不符合要求。
故选：A。
【点评】本题的解题关键是了解常见物体的运动速度。
4．用图象可以表示物体的运动规律，在如图中用来表示匀速直线运动的（　　）
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【分析】图中横坐标表示的是时间，纵坐标表示的是路程或速度，通过分析就可看出哪个图是匀速直线运动。
【解答】解：图A随着时间的增加速度越来越小，最后停下来了，所以A不能表示匀速直线运动，
图B随着时间的增加行驶的路程不变，表示的是静止状态，所以B也不能表示匀速直线运动，
图C随着时间的增加行驶的路程一直在变大，保持速度不变且沿直线运动，所以C是正确的，
图D随着时间的增加，速度一直变大，表示的是加速运动，所以D也不能表示匀速直线运动，
故选：C。
【点评】本题考查了速度与时间的关系及速度与路程的关系，属于基础考题。
5．使用刻度尺测长度时，下面做法不正确的是（　　）
A．放置刻度尺时，刻度尺应沿所测长度放置，并必须一定从0刻度线量起


B．看刻度尺时，视线要与尺面垂直，并要正对刻度线


C．读数时，根据所测长度末端估读到分度值下一位


D．记录时，要记下测量的数字和单位
【分析】（1）会放：使用时应将刻度尺放正，不要歪斜，要把刻度尺的刻度紧贴被测物。
（2）会看：读数时视线应经过被测物体末端与尺相交的位置并与尺面垂直。
（3）会读：根据刻度尺的分度值读出准确数值，并估读到分度值的下一位。
（4）会记：记录测量数据，应记录准确数字，估读数字和所记录数据的单位。
【解答】解：
A、测量时如果零刻线磨损，可以从较清楚的刻线处对齐测量，记录结果时从对齐的刻线处量起；而A选项中必须从0刻线量起；故A错误；
B、由刻度尺的正确使用方法可知，符合读数时视线的要求，故B正确；
C、根据刻度尺的正确使用方法，读数时，要估读到分度值的下一位；则所测长度应为物体两端对应的刻度值之差，故C正确；
D、符合正确记录测量结果的要求，故D正确。
故选：A。
【点评】正确使用刻度尺是必须要掌握的一项基本技能，了解误差产生的原因，有利于我们改进实验方法，减小误差。
6．下列各刻度尺中不能使用的刻度尺是（　　）
A．分度值为1cm的刻度尺


B．0刻度线已经磨损的刻度尺


C．量程只有10cm的刻度尺


D．刻度不均匀的刻度尺
【分析】对于一把合格的刻度尺来讲，它的刻度应该是均匀的。在长度测量中，量程和分度值的大小并不影响它的使用，即使零刻度线磨损了，我们也可以选择其它位置作为测量的起点。
【解答】解：A、分度值的大小决定了测量的精确程度，但任何分度值的刻度尺都是可以使用的，所以不合题意；
B、零刻线磨损后，可以以其它刻度为起点进行测量，只是读数时注意一下就可以，并不影响使用，所以不合题意；
C、量程小的刻度尺适合测较小的长度，测较大的长度时也可以多测几次，将结果相加，也不影响使用，所以不合题意；
D、刻度不均匀的刻度尺是不合格的，也无法准确测出物体的长度，是不能使用的，符合题意。
故选：D。
【点评】选择量程、分度值合适，且零刻线完整的刻度尺可以使测量更加准确方便，但并不表示其它的刻度尺就不能用，只有刻度不均匀的不合格的刻度尺才是我们坚决不能选用的。
7．下列关于声音的说法，正确的是（　　）
A．我们能区分小提琴和钢琴的声音，主要是因为它们发出的声音音调不同


B．听到上课铃声，同学们开始做上课准备，说明声音可以在空气中传播


C．只要物体在振动，我们就能听到声音


D．在紧邻居民住房的高速公路旁修建隔音墙，是为了在声源处减弱噪音
【分析】（1）根据音色定义去分析；
（2）声音的传播需要介质，介质包括固体、液体和气体；
（3）人耳听到声音的条件：①物体发生振动；②介质向外传声；③良好的听觉器官；④频率在人的听觉范围之内；⑤有足够的响度；
（4）防治噪声的途径，从三方面考虑：①在声源处；②在传播过程中；③在人耳处。
【解答】解：A、人们根据音色来辨别不同乐器发出的声音，故A错误；
B、声音可以在空气中传播，听到上课铃声，是铃声通过空气传入人耳的，故B正确；
C、人耳能听到的声音频率范围一般在20Hz～20000Hz范围内，在此范围以外的声波（超声波和次声波），人耳听不到，故C错误；
D、在紧邻居民住房的高速公路旁修建隔音墙是在传播过程中减弱噪音的，故D错误。
故选：B。
【点评】本题考查了声音的相关知识，属于基础知识的考查，具有一定的综合性，比较简单。
8．甲乙同时参加百米赛跑，同时起跑，当甲到达终点时，乙离终点还有10m，设甲乙均做匀速直线运动，若甲由起点后退10m，同时起跑，则结果是（　　）
A．两人同时到达终点
B．乙先到终点


C．甲先到终点
D．无法判断
【分析】甲乙经过相同的时间，甲跑了100m，乙跑了90m，根据v=[image: image11.jpg]


判断甲乙的跑步速度。
甲跑100m需要的时间和乙跑90m需要的时间是相同的，甲由起点后退10m，同时起跑，看谁先到达终点，看最后10m谁用时最少。
【解答】解：相同的时间，甲跑了100m，乙跑了90m，根据v=[image: image12.jpg]


得，甲的速度大于乙的速度。
甲由起点后退10m，乙在原地，同时起跑，甲跑完100m和乙跑完90m的时间相同，离终点甲和乙都分别剩下10m，甲的速度大于乙的速度，根据t'=[image: image13.jpg]


，甲用时间少，甲先到达终点。
故选：C。
【点评】（1）比较物体运动快慢有两种方法：
相同的时间，比较运动路程来比较物体运动的快慢。
相同的路程，比较运动时间来比较物体运动的快慢。
（2）本题把甲的110m分成100m和10m，把乙的100m分成90m和10m进行比较，得出答案。
9．下列关于速度的说法中，正确的是（　　）
A．通过的路程越长，物体的速度就越大


B．相同时间内，通过路程越长，物体速度越大


C．运动的时间越短，物体的速度就越大


D．通过相同路程，所用时间越长，物体速度就大
【分析】单位时间内通过的路程叫速度。由v=[image: image14.jpg]


可知，速度的大小是由路程和时间的比值决定的。
【解答】解：A、在相同时间内，通过的路程越长，物体的速度就越大。A中缺少相同时间这个条件，只凭路程的长短是无法判断速度的大小，故A错；
B、由速度的公式：v=[image: image15.jpg]


可知B是正确的。
C、在相同路程内，运动时间短的物体，速度一定大。C中缺少相同路程这个条件，只凭时间的长短是无法判断速度的大小，故C错；
D、由速度的公式：v=[image: image16.jpg]


可知：通过相同的路程，所以、用得时间越短，速度越大，所以D是错误的。
故选：B。
【点评】在缺少前提条件的情况下，结论是不能成立的。很多选择题的选项，都是由于缺少条件，而造成说法错误。
10．甲、乙、丙三人骑自行车匀速行驶，甲在1h内行驶15km；乙在3min内行驶750m；丙行驶100m需24s。则三人骑车速度的快慢为（　　）
A．甲最快，丙最慢
B．甲最慢，丙最快


C．乙最快，甲最慢
D．三人一样快
【分析】生活中常用两种方法比较快慢，一是相同路程比时间，时间短者为快，二是相同时间比路程，路程长者为快。而本题是考查第三种方法，即物理学中比较单位时间内通过的路程的方法来比较快慢，把单位先统一，然后算出三者的速度，进行比较。
【解答】解：
甲的速度：v甲=[image: image17.jpg]15km

Th




=[image: image18.jpg]


=4.17m/s；
乙的速度：v乙=[image: image19.jpg]


=[image: image20.jpg]750m
180s




=4.17m/s；
丙的速度：v丙=[image: image21.jpg]100m

245




=4.17m/s。
通过比较可知三者的速度相等。
故选：D。
【点评】当路程不等时，时间也不等时，比较快慢不能只比路程，也不能只比时间，要比单位时间内通过的路程，而且单位要统一。
二、填空题（20分.每空2分）
11．如图，他是著名的天文学家，自然科学的先驱。他用日心说否定了影响人类达千年之久的托勒密地心说，有力地推动了人类文明的进程。他是　哥白尼　。
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【分析】根据物理学史上一些物理学家的贡献解答此题，也可通过熟悉的照片解答此题。
【解答】解：根据物理学史，哥白尼的贡献是提出了日心体系，用“日心说”否定了托罗密的“地心说”来解决。
故填：哥白尼。
【点评】对物理学的发展史要了解，特别是一些物理学家对物理学史的贡献更应当了解，属于物理常识。
12．（4分）2015年9月3日，在纪念世界反法西斯战争及中国人民抗日战争胜利70周年阅兵中，壮观的战机编队整齐飞过天安门上空，以领航的战机为参照物，其他战机是　静止　的，战机发出震耳欲聋的轰鸣声，这里的“震耳欲聋”之声音特性中的　响度　。
【分析】（1）被研究的物体与参照物之间的相对位置如果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物体是静止的；
（2）乐音有三个特性，音调、响度和音色，响度与声源振动的幅度有关，振动幅度越大，响度越大。
【解答】解：战机编队整齐飞过天安门上空，以领航的战机为参照物，其他战机与领航的战机之间没有位置变化，其他战机是静止的；
响度反映的是声音的大小，震耳欲聋指声音的响度大。
故答案为：静止；响度。
【点评】此题主要考查学生对参照物的选择、运动和静止的相对性的理解和掌握，此题同时考查了乐音特征的三个因素。
13．（4分）乘电梯上升的乘客，选择地面为参照物时，乘客是运动的；但选择电梯为参照物时，乘客却又是静止的。“小小竹排江中游，巍巍青山两岸走”以　青山　为参照物时，说“竹排”是运动的，以　竹排　为参照物时，说“青山”是运动的。
【分析】如果物体相对于参照物的位置不断变化，则物体是运动的，如果物体相对于参照物的位置不变，则物体是静止的，据此分析答题。
【解答】解：竹排相对于青山位置不断变化，以青山为参照物，竹排是运动的；
青山相对于竹排的位置不断变化，以竹排为参照物，青山是运动的。
故答案为：青山；竹排。
【点评】物体相对于参照物位置变了则物体是运动的，位置不变则物体是静止的，这是解题的关键。
14．（5分）百米赛跑中，观众是以　相同的时间比较路程　的方法比较运动员运动的快慢；而终点裁判员是以　相同的路程比较时间　的方法比较运动员运动的快慢。
【分析】比较物体运动快慢的方法：
通过相同的路程，比较时间的多少，用时越多，运动越慢。
利用相同的时间，比较路程的长短，经过路程越长，运动越快。
【解答】解：
百米赛跑时，观众看到谁跑在前面，谁跑得最快，是利用相同的时间比较经过路程的长短来比较运动的快慢；
终点裁判员是利用运动相同的路程，比较时间的长短来比较运动的快慢。
故答案为：相同的时间比较路程；相同的路程比较时间。
【点评】掌握利用相同的时间比较路程或相同的路程比较时间来比较物体运动的快慢。
15．1997年4月19日，厦门轮船总公司的“盛达”号集装箱船从厦门启航，开赴台湾高雄港，当日凌晨，“盛达”号载着20多个标箱和一些空箱，约用17h抵达了台湾高雄港，全程306km。这是一次被誉为“破冰之旅”的历史航程，中断了48年的两岸航运由此翻开了崭新的一页。问：“盛达”号当时的平均速度是　18　km/h，合　5　m/s
【分析】由总路程和总时间可直接利用v=[image: image23.jpg]


求出平均速度，然后进行单位换算即可。
【解答】解：“盛达”号当时的平均速度：
v=[image: image24.jpg]
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=18km/h=18×[image: image26.jpg]


m/s=5m/s。
故答案为：18；5。
【点评】此题考查速度的计算，难度不大，是一道较为简单的计算题，需要记住的是：1m/s=3.6km/h。
16．一个做匀速直线运动的物体，10s内通过50m，则它在第5s末的速度是　5　m/s。
【分析】经过的路线是直线，快慢不变的运动叫匀速直线运动。做匀速直线运动的物体，单位时间通过的路程叫速度。
做匀速直线运动的物体，速度大小与通过的路程和所用时间无关。
【解答】解：
物体运动的速度为v=[image: image27.jpg]


=[image: image28.jpg]


=5m/s，
因为物体做匀速直线运动，所以它在第5s末的速度仍然是5m/s。
故答案为：5。
【点评】做匀速直线运动的物体，速度大小与通过的路程和所用时间无关。
三、简答题（8分）
17．（8分）怎样利用刻度尺来测量一本物理书中一张纸的厚度。（要求写出测量的步骤）
【分析】一张纸的厚度小于刻度尺的分度值，采用累积法，测多算少。
【解答】答：量出整本物理课本的厚度（最好不要包含封面和封底，因为这两张会比较厚）L，然后数出纸的张数n，每张纸的厚度=[image: image29.jpg]


。
【点评】测量中要注意一张等于两页，不要把张数当成是页数；当被测物理量小于测量工具的分度值时，常用到累积法，如测一枚大头针的质量，测细铜丝的直径等。
四、实验题（12分）
18．（12分）某班同学在用皮尺和秒表测平均速度时，四位计时员记录了王军同学跑步通过10m、20m、30m、40m处的时刻，并记录在下表中。
	路程s/m
	10
	20
	30
	40

	时间t/s
	3.2
	5.3
	6.8
	9.2


根据上面数据，计算出王军同学在各段的平均速度：
（1）从起点到10m处的平均速度为　3.125　m/s。
（2）从10m处到20m处的平均速度为　4.76　m/s。
（3）从20m处到40m处的平均速度为　5.13　m/s。
（4）全程的平均速度为　4.35　m/s。
【分析】（1）根据速度公式就会求出从起点到10m处的平均速度；
（2）先算出从10m处到20m处所用的时间，再根据速度公式就会算出从10m处到20m处的平均速度；
（3）同理先算出从20m处到40m处所用的时间，再根据速度公式就会算出从20m处到40m处的平均速度；
（4）先算出全程所用的时间，行驶的总路程，再由速度公式就会算出全程的平均速度。
【解答】解：（1）从起点到10m处的平均速度为v=[image: image30.jpg]
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=3.125m/s，
（2）从10m处到20m处所用的时间为t′=5.3s﹣3.2s=2.1s，
那么从10m处到20m处的平均速度为v′=[image: image32.jpg]
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≈4.76m/s，
（3）从20m处到40m处所用的时间为t″=9.2s﹣5.3s=3.9s，
那么从20m处到40m处的平均速度为v″=[image: image34.jpg]
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≈5.13m/s，
（4）全程的平均速度为v平均=[image: image36.jpg]
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≈4.35m/s，
故答案为：3.125；4.76；5.13；4.35。
【点评】本题考查了速度公式的计算，弄清各路程段所用的时间是解题的关键，属于基础考题。
19．某同学用如图所示的方法测量细钢丝的直径：将细钢丝的铅笔上紧密排绕32圈后用刻度尺测量，测得这个线圈的长度是　5.00　cm，细钢丝的直径是　1.6　mm。
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【分析】由于测量工具精确度的限制，某些微小量，无法直接测量，在测量时，可以把若干个相同的微小量，集中起来，做为一个整体进行测量，将测出的总量除以微小量的个数，就可以得出被测量的值，这种测量方法叫做“测多算少法
【解答】解：如图所示：细钢丝的铅笔上紧密排绕32圈，测得这些线圈的总长度是5.00cm，
细钢丝的直径L=[image: image39.jpg]


≈0.16cm=1.6mm。
故答案为：5.00；1.6。
【点评】本题的解题关键是知道如何将不便于测量的微小物理量转化成便于直接测量的长度。
五.计算题（30分.20小题8分，21小题8分，22小题14分）
20．（8分）一列火车长300m，匀速通过长3300m的山洞，从火车进洞到车尾离洞共用5min，火车行驶的速度是多少米每秒？
【分析】已知火车完全通过山洞所用的时间，火车通过山洞所经过的距离等于车长加山洞长，根据公式v=[image: image40.jpg]


可求火车行驶的速度。
【解答】解：火车通过山洞所经过的距离：
s=s车+s洞=300m+3300m=3600m，
所以火车行驶的速度：
v=[image: image41.jpg]
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=12m/s。
答：火车行驶的速度是12m/s。
【点评】本题考查速度的计算，关键是速度公式的灵活运用，本题的难点是求火车过山洞通过的路程，是车长加山洞长，不是单纯的山洞长度，这是最易出错的，解题过程中还要注意单位的换算。
21．（8分）声音在海水中的传播速度是1530m/s，为了探测水下有无暗礁，探测船利用回声探测仪发出信号经0.6s便收到，求海底障碍物到探测船的距离？
【分析】知道超声波从海面到海底障碍物再返回海面的时间，可以求出超声波从海面到海底海底障碍物用的时间，又知道声音在海水中传播的速度，利用速度公式S=vt即可求海底障碍物到探测船的距离。
【解答】解：已知发出信号遇到海底障碍物0.6s后接收到返回的波，
所以声波从船所在的位置到暗礁的时间为：
t=[image: image43.jpg]


×0.6s=0.3s；
由v=[image: image44.jpg]


可得，则海底障碍物到船的距离：
s=vt=1530m/s×0.3s=459m；
答：海底障碍物到船的距离是459m。
【点评】本题考查利用回声测距，时间0.6s是声波往返一共用的时间，这是易错点。
22．（14分）小明骑自行车以7.2km/h的速度去上学，经过半小时后到校，但已迟到6分钟，如果要按时到校，该同学的车速应该是多少m/s？
【分析】根据s=vt可计算家到学校的路程，然后根据已迟到6min求出按时到校所用时间，即可利用速度公式可计算车速。
【解答】解：v=7.2km/h=2m/s，
由v=[image: image45.jpg]


得：
家到学校的路程为s=vt=2m/s×0.5×3600s=3600m，
想按时到校所用时间t′=t﹣△t=0.5×3600s﹣6×60s=1440s，
所以v′=[image: image46.jpg]
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=2.5m/s。
答：同学的车速应该是2.5m/s。
【点评】本题考查学生对速度公式的理解和运用，求出按时到校所用时间是此题难点。
